

苗栗南庄八卦力部落 天鈞中堂開壇記(下)

◎ 文 林志諺

圖 高級部行政學系提供

(接上期)

捨身道場寶鈞賢

隔年，時序2011，以下摘錄美季學長探望住院中的寶鈞班長後，於2007期行政學系班網寫下的一篇文章：

2月20日這一天，為了期許行政學系2007期準助理們發揮所學，協助各年級學員學習精進，感恩點傳師慈悲、教學組學長們用心安排，大夥在台北天定堂共同研習。一早報到後，菁苓學長就說：「下課去探望寶鈞姊。」好呀！有時間的就一起走！2007期我們這一班向來團結一致，好感恩！

台大兒童醫院13樓電梯一開，盡入眼簾的是鮮豔對比的彩繪顏色，不像一般傳統醫院冷冰冰的感覺。問一下櫃檯護士小姐，寶鈞姊的病房號碼，護士小姐不用查詢就說：「噢！

往前走、右轉、16號第3床。」看來似乎非常熟悉，於是後學一行人浩浩蕩蕩地進入寶鈞姊的病房。

看！我們親愛的班長——寶鈞學長坐在病床上，爽朗的笑聲、歡樂的笑容，這是一位癌末病人的歡迎方式！一陣寒暄之後，感恩蔡炳壇主（寶鈞姐的先生）為每人奉上一杯咖啡；準備好了！要開課了！



▲ 2007行政學系同學赴台大病房探視邱班長。

今天的課程是：生命的鬥士——邱寶鋤學長，再一次見證 天恩師德，上天的恩德、道的顯化印證。以下是寶鋤姊口述：「那是去年12月5日至14日，在三重姊姊家就已經開始發燒不退（39近40度C），家人將我載回台大醫院治療，依然無法使高燒退下來，全身浮腫、肺積水，浮腫的程度到了一個頭有兩個大——不成人形，打針已經找不到血管，是直接從大靜脈接出一條管子來打。醫師盡力搶救，最強的抗生素都打了，高燒還是不退，白血球降到非常低，腎臟已開始衰竭……痛苦煎熬，全身如裹針氈；後學自己知道難過這一關，心想該放棄這一身臭皮囊了，但是女兒跪著求後學不可以放棄自己，後學想，那就讓上天安排吧！

為了幫忙診療，後學的主治醫師帶來另二位醫師聯合會診。他告訴後學與家人：『正規的醫療已經沒有其他方法了，有一個機會、但會有風險，要拚拚看嗎？』後學很肯定地說：『要！只要有一點點機會，後學願意接受醫師的專業建議。』醫師繼續說明：『在高燒情況下，是不可以化療的，也從來沒有人嘗試過，如果願意，我們就一起拚拚看，也許會有一線生機。』後學很感謝醫師，也向

醫師說明：『放心！現在是死馬當活馬醫，就算有任何三長兩短，我和家人都不會有任何異議，也不會找醫師的麻煩。』就這樣後學再次承受化療，而為了減輕痛苦，醫師指示護士：不管是吃的、打的、貼的，開給後學止痛的嗎啡量是不受限的。

經過化療30個小時，其間不知何時，後學感覺自己走在一條很深很深的路上，兩旁竹林聳立，慢慢地走著，感覺很沁涼；也不知走了多久，突然眼前現出一片光明寂靜的地方，後學有回家的感覺、這裡是後學的家！正想應該留在這裡時，眼前竟然出現彌勒祖師，問後學：『你怎麼來這裡？趕快回去！』開口對後學賜導一首偈語：『本是靈山一佛母，倒裝下凡人間來，紅塵一轉忘誓言，愿力未了擅自回。』後學當下憶起自己曾立下的誓愿——要前往東埔寨開荒辦道、推廣素食、宏揚大道。當下向祖師懺悔，但問祖師：『徒兒以後該怎麼做？』祖師說：『以赤子之心待之。』祖師說完後，後學在一瞬間又回到了人間。

醒來後，後學放聲大哭一場，既感恩又懺悔，再繼續接受化療之中，奇蹟發生了——燒退了！全身水腫慢慢地消了！對台大的醫師和護士

來說，都認為這是不可思議的奇蹟。正當大家都很慶幸時，有一件事不太對勁，就是後學整個人變成了像小孩一般，不論聲音、動作，還常常喜歡唱兒歌，醫師一度懷疑是不是化療傷到腦部，趕快斷層掃描檢查腦部，沒事！其實是後學不想長大，因為彌勒祖師有說要『以赤子之心待之』，呵呵！經過好幾天之後，後學內心自覺，不能再把自己藏在小孩裡，還是要回來面對，還有很多願還沒了呢！」

寶釧姊的勇敢和奇蹟，成為台大病房最大的鼓勵。很多初患癌症的人，無法接受自己患病的事實，也不知如何面對，護士會請她去幫忙鼓勵，她甚至將自己癌症的傷口給病人看。她雖在病中，卻已度了好幾床病友。她的爽朗，讓我們覺得她已經完全好了，問她何時可以出院，她輕鬆地說：「大概還有十幾次的化療在後面，雖然還會痛，但後學告訴自己：疼痛遠離我，和平相處吧！」

我們親愛的班長，後學們知道其實化療是很痛苦的，外人難以想像，您慈悲以如此開朗的態度面對我們，是不想讓我們心疼吧！但是您以無比堅強的信念展現道尊德貴，後學非常感動，希望能將祖師慈悲訓勉及您的

精神讓大家告訴大家，2007期每一位學長祝福您早日康復，共同攜手廣結善緣、度化有緣。

去年5月30日，寶釧班長了卻塵緣，回歸理天。6月10日廖領導點傳師主持完公祭後，交與任務給本班張點傳師，要我們完成寶釧班長未完成的遺願。雖然寶釧班長走了，但她的精神感召了我們，她要我們接續她未走完的道路，她讓我們學習付出，她讓我們學會使命必達。我們持續每月上山關懷，並於高級部上課時，張點傳師集合班上同學於午餐後利用休息時間開會，報告成全進度與規劃下次行程，有幾次班主任或系主任也會來給本班精神鼓勵，更增添了我們的信心。

佛根匪淺豆氏虔

最令後學印象深刻的是今年1月13日的關懷行程。在點傳師的帶領下，一行10人上山，先在八卦力餐廳開完



▲ 八卦力團隊企劃開會，討論詳盡。

行前會議後，便挨家挨戶進行關懷訪視，到了第三家豆幸羚女士家時，豆女士先泡茶請我們圍坐話家常。

豆女士（48年次），20年前在新莊某中堂求過道，但已忘記三寶。因其子陳志銘（63年次）在去年底歸空，讓她體悟生命無常。點傳師傳達修道修心之法，認為若能設中堂禮拜、度人成全，就像乘上法船，能離苦得樂，功德無量；亦能聖凡兼修，尋求人生真諦，效法聖賢仙佛。

豆女士佛根匪淺，聽完點傳師一席話後，立刻表示願意提供住家二樓供奉祖先牌位之處及廣場，作為臨時中堂與講堂處所，大家聞之士氣大振。雙方對談氣氛融洽，時過12點20分，相約午餐後續談。一行人回嘎嘎歐岸餐廳（供應素食料理）用餐時，席間點傳師透露，早上出門前特地叩求老師慈悲，希望能尋得設立中堂的場所，想不到皇天不負苦心人，再次驗證了道的寶貴。

餐後繼續拜訪豆女士，邊勘查中堂用地、邊開導豆女士能吃素。豆女士雖有意願素食，但可能無法一下子就全改，尤其原民家族不習慣素食。點傳師賜導：「素食可循序漸進，可從吃肉邊菜做起，設中堂定要有一人先吃素。」大家也一言一句鼓勵她試



▲ 豆媽（右二）是我們的後援部隊喔！

看看，豆女士微笑稱好。接著點傳師說：「求道之後，九玄七祖盡超生。愿有多大，力就有多大。」並講述：「2007年莫拉克88風災，高雄縣那瑪夏鄉（原住民部落）顏氏中堂曾經顯化：當時狂風暴雨摧殘南台灣，山崩地裂、災情慘重；因有中堂護持的民生二村，竟能使大洪水改道，全村倖免於難。如此神蹟顯化，讓大家更相信道的寶貴，口耳相傳，後來一天之內就辦道度化396眾。」

點傳師又繼續開示：「你們部落有教會傳教，教堂有十字架；而一貫道是要你找自己身上的十字架，與生俱來，更加珍貴。」聽了點傳師的佳句連綿，大家如沐春風，豆女士也對道更有信心。最後討論中堂裝潢，豆女士願意請人來加設中堂窗戶，避免風吹雨淋。點傳師也允諾下次帶學長來幫忙中堂裝潢及日後補貼豆家祖先

牌位請當地人士移至一樓所需費用。後續又拜訪了兩家道親，並成全其家裡尚未求道的親人。

各司其職策周全

有了設立中堂的目標後，大家做事更有活力、但也更忙碌了。後學熬夜將行程記錄做成圖文並茂的簡報檔，趕在龍年大年初一利用電子郵件寄給大家這個好消息。點傳師也密切回報給廖領導點傳師工作的進度，並雙雙前往豆女士家討論中堂安設的規劃事宜；袁前人慈悲賜名為「天鈞中堂」，定今年5月12日開壇並擴大辦道。

由於時間急迫，要做的事很多，一月一次的會議已緩不濟急，大家又散居北中南各地，於是點傳師決定開視訊會議，運用科技縮短大家的距離。從3月20日晚上第一次skype會議開始，直到5月8日總共開了7次會議。期間大家討論中堂裝潢進度、中堂設

備與用品準備狀況、周邊道路標誌製作與交通地圖繪製、高級部三系學長報名支援人數、天仁單位後勤支援與提供餐點事宜、各地學長參與度人成全行程規劃、成全新道親之名單製作與接送路線規劃、開壇辦道流程規劃與人員分組及任務分配、所有行程交通共乘調查、服務人員通訊錄製作與訊息傳遞、辦理平安保險、製作贈送新求道人禮物等事項……。會議在點傳師領導下，各組幹部各司其職，一起討論、想方法解決問題，並互相支援，大家目標一致——做好開壇辦道的準備工作。

期間特別感謝張點傳師的辛勞，為了度人成全及成立中堂，不知出入八卦力幾次，數都數不清，對於中堂的裝潢與粉刷，更是從頭到尾親自監工與動手。感謝張德寶壇主、鍾尚仁副壇主與道親們一起完成中堂裝潢大小工程。感謝何惠雲學長從2007期



▲ 陌生拜訪再加把勁。



▲ 親力親為把握度人機緣。

四年級時開始輔導本班，接著成果發表，到後續八卦力度人成全與成立中堂，一路走來，始終如一，如媽媽照顧小孩般，呵護得無微不至。感謝美季學長擔任執秘，從企劃案籌備到會議操持一肩挑起，為本班的核心動力。感謝執行班長陳澤岳學長與夫人蕭麗卿學長，出入八卦力全勤，每月上山，負責所有與當地道親的聯絡工作，精神毅力最是可佩。感謝資訊組長吳國年學長記錄所有影音及文字檔案，利用雲端技術，將大小會議記錄完整地呈現在雲端伺服器上，讓道務資訊傳遞完整又迅速。感謝學術組長黃雪如學長協助中堂室內設計，製作文宣海報、邀請函、中堂看板與路標。還有本班所有參與的學長與眷屬都盡心盡力、無怨無悔，團結一致完成任務，限於篇幅無法一一詳述，感恩大家。

天人簇擁赴盛典

5月11日廖領導點傳師及張點傳師帶領20位服務人員先行進駐天鈞中堂，做開壇辦道前最後準備。並再次家訪道親、陌生度人、佈置會場、停車規劃、會議討論等，馬不停蹄地忙到晚上，乾道睡中堂，坤道睡民宿。

隔天，天氣晴朗，老天爺幫了大忙。一早大家各就各位，滿懷喜悅準備迎接盛會到來，此刻不忘感謝蔡



▲ 張點傳師（左）慈悲度化眾生。

炳學長一早從山下送來能量滿滿的早餐，以及光輝道院李文玲學長現場插了二盆讓大家驚豔的盆花和精雕講桌花裙，另提供200束康乃馨，做為隔天母親節的最佳獻禮，每一處都有學長們無私的奉獻，一幕幕溫馨的畫面令人動容！

接著支援服務人員報到，觀禮貴賓與新求道人也陸續到來。據人事組統計，包含點傳師、服務員、觀禮者、新道親與家屬等將近200人。上午9點由廖領導點傳師開壇前的賜導，彭點傳師與張點傳師率全體幹部及服務前賢恭聽；廖領導點傳師說明了開壇因由，勉勵大家，開壇只是一個開始，最重要的是要度化八卦力、甚至南庄的有緣眾生；最後並感謝張點傳師、張德寶壇主、鐘尚仁副壇主及所有為此中堂出錢出力的前賢們，一切都是上天最好的安排。

領導點傳師為大家賜福與加油打氣後，開始進行獻供，4位點傳師共同

請壇，過程莊嚴隆重；接著由張點傳師連續辦道3場，點道27眾，廖領導點傳師更以親切的客語為三寶引言，讓彼此互動更熱絡。

用完餐後，一切看似順利，但心中有種說不出的感覺，美季執秘集合大家，點出眾人心中的結——2010年度化33眾，之後大家努力了那麼久，成果應不只這樣。下午2點，再分組下山去成全，果然有付出必有收穫，3點再辦道一場，點道5眾，合計32眾。尾聲，張點傳師率服務學長恭請廖領導點傳師慈悲賜導，廖領導點傳師肯定大家的努力，並指示要繼續度人成全，好好規劃未來開班事宜。禮成後，大家列隊接受領導點傳師賜供果與康乃馨。

最後教導豆女士的兒子豆一龍學長與媳婦高惠珠燒香、叩首等佛規禮節後，約下午5點全程結束。過程莊嚴隆

重，法喜充滿，由於觀禮人數超乎預期甚多，致場地容量不足，稍嫌擁擠，對來賓有招待不周之處請見諒。完成中堂開壇的心願，相信冥冥之中來護持的寶劍班長會感到法喜與安慰。

護持淨地道情綿

八卦力天劍中堂的成立，是台灣賽夏族原住民與一貫道基礎忠恕道場連結的殊勝因緣，也是提供所有原住民同胞與一貫道道親之間文化交流的好場所。經前後兩次辦道，苗栗南庄周邊與八卦力部落的道親已有65眾；如何對已求道者繼續關懷，再度化未求道者，攸關著天劍中堂的永續經營。

六月份起已開始於每月第二周六晚上五點至七點半開班，讓當地道親能定時接近中堂，有班可參，有道可修辦，這是長長久久的工作，亟需所有道親共同參與了愿；希望這篇心得能拋磚引玉，集合更多前賢的力量，共同為大道普傳、化娑婆世界為蓮花邦而努力。相信寶劍班長在天之靈一定會護佑天劍中堂道務鴻展、度盡八卦力所有的村民同登法船。

編按：歡迎參考一貫道基礎忠恕網站〈基礎雜誌〉電子書248、254、259期專訪。

（全文完）



▲ 新道親求道後的喜悅。